

以史为镜 坚定信念

——《苏共亡党十年祭》读后感

在印刷与包装工程学院党总支组织的“红色读书月”活动中，本人认真仔细阅读了《苏共亡党十年祭》一书，阅读中一次次地被苏共的错误路线、错误方针、错误领导所震惊，深刻地感受到了苏联的解体并非一朝一夕，而是有着深远的背景，苏联的解体也并非被外部敌对势力所打到，完全是因为内部的腐败行为、专权利益而被逐渐腐蚀，完全是因为执政党进行了违民意、失主义的行为而被人民所抛弃，最终貌似强大无比的北极熊倒在了自身病菌的侵蚀之下。以下是我在阅读《苏共亡党十年祭》时写下的感想。

《苏共亡党十年祭》全书共分四篇，分别是《苏共亡党十年祭》、《谁是苏共的掘墓人》、《反思俄罗斯改革》和《历史在这里沉思》等内容。

在第一篇《苏共亡党十年祭》中，共分八章，从苏联的人心向背、党群关系、权利变质以及我国为何没有出现苏东巨变等诸多历史问题进行了全面的分析、对比和探讨。此书开篇介绍了在1991年8月23日叶利钦宣布禁共令，8月24日，戈尔巴乔夫宣布辞去苏共党总书记并建议苏共解散，随之，一个拥有一千五百万名党员、拥有七十多年执政历史的政党消失了。

记得当时我正在读大学，本人一直对历史和军事抱有浓厚的兴趣，面对这突变的历史事件我感到极度的迷惑和不解，不明白为何一个无比强大的帝国就如此的灰飞烟灭了，但随着阅读此书，那些历史尘埃逐渐的一一呈现在我面前，进而对这个二十世纪最重大的历史事件有了一个较为清晰的认识。

从书中知道，在叶利钦宣布解散苏共的时刻，群众对此无动于衷，仿佛局外人，可以看出苏共已经丧失了最为基础的力量——人民。其实在苏联的“8.19”事件中，苏共并非没有反击的机会，获胜的转机是存在的。8月18日是周末，当时叶利钦等人前往莫斯科乡间别墅度周末，苏共领导人派遣了最精锐的特种部队“阿尔法”小分队前去执行拘捕叶利钦等人，如果此举顺利，历史将是另外一个轨迹，但是整个小分队除队长外均拒绝执行命令，导致叶利钦从容前往俄罗斯议会大厦部署反击，而被派往攻打俄罗斯议会大厦（白宫）的军队也按兵不动，甚至调转枪口听命于叶利钦，百姓在红场前集会、为叶利钦欢呼。从以上事件中可以看到，如果说特种部队没有执行苏共的命令可能是队员被收买或其他的问题，

而如此多的人拥护叶利钦就不再是一个偶然事件，不再是个体行为，而是有着必然的原因，有着深厚的群众基础了。

是哪些原因导致了苏联被解体、有哪些因素导致了苏共背弃于人民呢？通过对全书的学习，本人总结了以下几个方面，分为：政权建立的基础、领导人、民主集中制、腐败和坚持走自己的特色道路等方面，并结合我国实情进行对比分析。

一、政权建立的基础

苏联走的是城市包围农村的道路，这是由当时俄罗斯的具体形势决定的。在布尔什维克夺取政权的过程中，工人阶级和旧军队起到了至关重要的作用，随着俄罗斯的首都和一些中心城市的被解放，布尔什维克迅速地获得了全国性胜利，进而获得了全俄罗斯人民的支持。

为了巩固胜利果实，列宁派遣了工作队到乡村开展工作，并完成征粮等工作，但由于这些工作人员大多是工人阶级出身，对乡村的具体情况不熟悉，认为农民缺乏革命性，出现了强迫收购粮食，进而无偿夺取的情况，因此导致在很多地方出现了工作队员与当地农民发生剧烈冲突，甚至被杀的情况。

在巩固地方政权时，介于地方十分缺乏党团员，缺乏适合的领导，列宁采取了直接委任制，即任命一些特派员去建立地方苏维埃，要求当地党团组织、军队和人民群众全力支持被委派者，这属于一个临时措施，但在斯大林时代，这个临时措施却被作为一个制度被执行了，这直接导致了干部只对上负责，不对百姓负责，由于这些来至大城市的工人阶级干部不太熟悉农村生活，以指挥工业化生产的方式指导农业化生产，违背了生产规律，破坏了生产力，对农村工作的发展产生了一定的不良影响，加之苏联后期为了与美国争夺世界霸权，把主要的经济投入放在了军事和重工业上，更加剧了农业生产的落后，为国家的解体种下了恶果。

中国走的是农村包围城市的道路，这也是由当时国内的具体形势决定的。在中国共产党夺取政权、建立新中国的历程中，农民是最主要的革命力量，代表了当时中国最大多数人的利益，农村出生的干部遍布在新中国革命大军的所有岗位上，这种力量虽然在建设工业化国家上可能会有欠缺，但在农村问题上很少会犯违背农业发展的错误。农村问题解决了，粮食问题也就被解决了，一个人数占80%以上的阶层稳定了，国家也就安定了。

二、领导人

历史已经证明，列宁是一个伟大的共产主义革命家、思想家，他对国际共产主义的发展起到了至关重要的作用，他为苏联的建立、发展起到了决定性的作用。列宁的影响已经超越了国界、超越了阶级，即使在今天的俄罗斯，人民依旧缅怀这位历史伟人。

从这本书可以知道，列宁对政党的建设、干部选用制度、民主集中制、党群关系、腐败问题等众多问题进行了深入的思考，可以说，假如没有 1918 年的行刺事件，列宁会把苏联带入到一个更加健康、更加完善的发展道路上。

可是，随着 1918 年那名女刺客的枪声，列宁因此而早逝。在紧接着领导人的产生过程中，斯大林虽然不是列宁指定的首选接班人，但是斯大林通过各种阴谋手段排除异己，消灭竞争者，从而坐上并巩固了最高领导人的位置，开始了长达二十五年的集权领导生涯。

在这一个漫长的时期中，不可否认，斯大林领导苏联人民进行了伟大的卫国战争，英勇抗击了法西斯的入侵，把一个贫穷落后的国家迅速建设成为敢于和美国对抗的强国，军事、文化、科技等都位列世界各国之前，为全世界无产阶级事业的蓬勃发展奠定了非常好的基础。但是也要看到，斯大林为苏联经济更好的发展设置了极大的障碍，同时也为苏联的解体埋下了定时炸弹，

斯大林的性格较为粗暴，为此列宁在遗嘱中明确表明了自己的态度，不把斯大林定为自己事业的接班人，但斯大林私自篡改了遗嘱，从而铺平了当上最高领导人的道路。斯大林在迈向权利顶峰的道路中，不择手段的陷害自己的同志，肃清异己，在全国范围内扩大肃清对象。

从本书可以看到，“1933 年到 1934 年，清洗了相当一部分只对中央的个别决议和某些政策有不同意见的党员和干部，总数达 36 万余人。而 1935 年至 1941 年因基洛夫被暗杀而在全国内开展的大规模肃反活动，杀了一大批党政军领导干部和知识分子，被清洗的党员达 120 万人。1919 年至 1935 年的 31 名政治局委员中，竟有 20 人遇害。1937 年以莫洛托夫为主席的人民委员会的 21 名委员中，幸存的只有莫洛托夫等 5 人，其余的全部被处决，其中包括 4 名副主席(副总理)。这使党和国家最高领导层都缺乏安全感，造成了人人自危的非正常气氛。

在这些大清洗中究竟有多少人被害，现在还不得而知，总之数量十分惊人。这不仅给苏联的社会主义革命和建设造成了危害，而且产生了社会上、道义上和

心理上的严重后果。这些大清洗不仅给当代人，而且给他们的后代心理上留下了难以磨灭的烙印，在他们的思想深处对共产党、对社会主义留下了不好的印象。1991年的苏联解体和东欧社会主义国家的崩溃，不能说与这些清洗的严重后果没有关系。”

从书中这些文字可以看到，斯大林为了长期巩固自己的权利，不容他人窥视自己的地位，不惜大肆消灭与自己意见相左的人，这种做法一方面极大的消耗了国内的优秀人才，使得党和国家发展缺乏后劲，更加危险的是导致了一种病态的政治生活，即“顺我着昌，逆我着亡”。一旦这种政治生活成为一种习惯，以后的最高领导人同样以这样的政治方式进行领导，危险也就来临了。

作为中国共产党最高领导人之一的毛泽东，其心胸和气魄是非常之大，不管是对犯错误的同志还是战犯，毛泽东都采取了极为宽大的解放政策，敞开臂膀欢迎所有愿意参加革命的人。毛泽东坚决反对对犯错的同志实行一棍子打死的做法，他反对肃清运动中滥杀的行为，说割头不能象割韭菜，头掉了就再也长不回来了。同时对战俘进行积极的思想教育，欢迎他们加入革命的队伍。毛泽东曾说过，昨天一个畏战的国民党士兵，经过教育，今天就成为一名英勇的解放军战士了。党中央还对战犯进行了改造教育，特赦后妥善安排他们的工作，对比列宁为防止复辟杀害了已被禁锢的沙皇全家的行为，毛泽东可谓大政治家。

在党内生活中，毛泽东等老一辈无产阶级家营造了平等的政治生活气氛，称呼上不叫职务，领导同志不担任党小组长等，这些事情看起来虽小，但从最高领导层向基层党组织传达了一个信念：党员面前人人平等，同时也向百姓传达了一个信息：这是平等的政党、没有特权的政党、一个将值得百姓信赖的政党。

三、民主集中制

苏联在十月革命前，布尔什维克的组织处于秘密状态，受到军警的抓捕，只能采取严格的集中制原则，对此，列宁对此说得很清楚：“无产阶级在夺取政权的斗争中，除了组织，没有别的武器。”“要想在沙皇专制统治下在党内搞普遍民主，那只是一种毫无意义而且有害的儿戏。”当布尔什维克刚刚建立政权的时候，由于外部敌对势力凶猛的反扑，同样需要加强集中领导。

过度的集中领导必将导致党内官僚主义倾向的产生，列宁在晚年时注意到了这个问题，提出如何防止“人民公仆”蜕变为“人民主人”的问题，而斯大林却

将高度集中发展成了个人专断。斯大林不仅在人民群众中处于一种至高无上的地位、就是在党和国家领导人中，也处于一种不平等的、至高无上的地位。党的代表大会和中央委员会的权力被严重削弱甚至名存实亡。

绝对的权利导致绝对的腐败。

经过了时代的发展，到了戈尔巴乔夫时代，他看出了个人专断已严重破坏了党员平等的原则，党的民主传统已经丧失，为此，“他主张苏共实行民主化，主张党的工作要具有公开性。”但是“戈尔巴乔夫为苏联开出的“民主的、人道的社会主义”的改革药方却是错误的”。他对民主集中制出现了 180 度转弯，只要民主，放弃了集中。

“针对以党代政和法制健全的问题，他提出搞多党制，放弃宪法规定的党的领导地位，导致民族主义、反共势力甚至要求恢复君主制的势力都纷纷涌上政治舞台，全国和各共和国一下冒出了 500 多个政党和 60000 多个非正式组织，成为各种集会游行和社会动乱中的大小角色，而不可能在短期内改变形象的苏共，很快在地方选举中丧失了半壁江山。”

由此可以看到，党务工作绝对不能违背马克思主义基本原理，否则就要社会动乱、误国误民。

四、腐败

在腐败问题上，可以说这个毒瘤是苏共消亡的最大疾患。

前面已提到一句话“绝对的权利导致绝对的腐败”。在苏联早期，由于斯大林坚持个人专权，致使苏联从上到下各级领导人只对上级负责，缺乏党务监督，形成一人独大，一言堂局面。这种凌驾于制度之上的权力开始滋养了权力腐败。

首先，在“十月革命”后，苏联的经济形势还很不好，为了保证领导干部能有一定的营养补充设立了“疗养食堂”，这在当时的情况下，百姓是可以理解并接受这样的特殊待遇，但是在经济形势好转后，“疗养食堂”不但没有被取消，而是越变越大，逐渐变成党政机关众多人员的一种特权待遇，各阶层的工资收入比例也由最开始的相差无几，到了 1953 年形成 50: 1 的巨大相距。假如这些差距可以通过制度张榜公示，象西方领导人一样高薪养廉，尚属于正常的情况，那当特权扩展到领导干部家属的时候，就完全违背了公平公正的收入原则。

例如，在苏联，政治上比较重要的学院，像培养外交官和出国工作人员的国

际关系学院、外贸学院，据说都是专为那些权贵阶层子女保留的。这些学院虽然不属于秘密的性质，但是它们从不被列入每年公布的高等学校招生手册。我们都十分熟悉的著名作家高尔基，生活在像宫殿一样的别墅里，为他服务的工作人员有四五十个，每天都有亲朋食客数十人，在这里“不知不觉过着封建领主般的生活”。而与此同时，普通老百姓还要为谋取面包和住房而努力。

类似这样的特权阶层，随着党政机构的日益庞大也日益增多，到了勃列日涅夫时期，这个阶层当时已有 50 万至 70 万人，加上他们的家属，约占全国总人口的 1.5%。这样的特权阶层，为了维持已有的利益，自然要强烈的依附在能提拔自己进入更高特权阶层的领导，不再是为了百姓生计为目标了，这就意味着党和国家的管理机关开始把自己和人民隔离开来，失民心、进而被人民抛弃也就为期不远了。

杜绝腐败现象最有效的手段是拥有一个完善的监督制度和一贯坚决执行的决心。列宁针对十月革命后出现的官僚主义倾向，亲自领导创建了党内外监督机构：在党中央建立了中央监察委员会；在国家机关建立了工农检察院，在基层建立了工人监察组织。1922 年底，列宁把党的监察委员会与工农检察院合并，使之成为有效能的最高监察机构。这些较为完备的机构在列宁逝世后或被取消、或被淡化了，从而削弱了党和政府抑制滥用职权行为的能力，使腐败现象无所顾忌地蔓延开来。

中国由于在建国伊始的诸多建国制度和思想上都追随苏联当时的做法，因此苏联的治国方式势必在中国打下了一定的烙印。但是随着中国最高领导人在建设有中国特设社会主义道路上的成熟，正坚决抛弃了苏联不好的一面，领导人正常的更替、干部有效的被监督，都使得中国的党内监督机制显示出更加完备的前景。

邓小平同志讲过：“说到底，关键是我们共产党内部要搞好，不出事，就可以放心睡大觉。”对待干部的选拔问题，江泽民同志在“七一”讲话中说：“中国的社会主义事业能不能巩固和发展下去，中国能不能在激烈的国际竞争中始终强盛不衰，关键看我们能不能培养造就一大批高素质的领导人才。”

随着国家对腐败问题的治理整顿，一批省部级高官甚至有国家领导人被抓、被处理，这显示了党和国家在腐败问题上的坚定决心。宁可一家哭，决不一路哭，只有这样才能取信于民，老百姓才能支持我们这个政党。

五、坚持走自己的特色道路

苏联进行的社会主义国家建设是一场前无古人的生产力变革，毫无借鉴之处，在列宁、斯大林等领导人的带领下，苏联取得了前所未有的巨大成绩，可以说，这个成绩的取得完全是苏共在社会主义建设的道路中探索得到的，一方面是依靠对马克思主义基本规律的学习，另一方面是结合苏联当时的实际情况制定了一系列方针政策，虽然在具体执行过程中出现了偏差，最后导致苏联解体，但不可否认的是开始的初衷和方针还是正确的。可在苏联解体后，执政的叶利钦却采取了请他人来治理国家经济，制定试验品性质的经济政策，结果使得俄罗斯的经济完全崩溃。

由本书可知，1992年1月2日，当时的俄罗斯盖达尔政府在美国经济学家萨克斯帮助下，进行了“休克疗法”改革。

“休克疗法”改革的内容主要有三项：一是取消计划管理，全面放开物价和外汇管制；二是减少补贴，增加税收，提高利息，紧缩财政和信贷；三是出售国有企业 and 搞股份制改造，实行私有化。

改革初始，叶利钦讲价格最多只会涨2~3倍，后来盖达尔纠正说是5~6倍，可实际上1992年的通货膨胀率就达2600%，也就是说上涨了25倍！这使得普通的俄罗斯人一辈子的积蓄变得不值一文，让百姓坠入了生活上的深渊。

这次“休克疗法”在实行了两年后宣布失败，留下的只有极度萧条的经济和极度失望的百姓，俄罗斯的经济真如改革前所说的“垂直落体般的下坠，直接达到谷底，然后再复苏”中的坠落，却没有复苏，直到将近二十年后的今天，俄罗斯的经济仍在低位徘徊，百姓的生活仍旧没有实现向往中的西方生活水平，这是因为俄罗斯完全失去了自我改革的勇气和自身改革的方向。

首先，为了急于将国有资产合法化的成为变成私有财产，前苏联的国有企业领导阶层快速的进行了国有资产私有化，出售国有企业，将大量的国有资产比卖废铁还贱的价格卖给了自己，这些人几乎一夜之间篡夺了国家利益，成为俄罗斯新贵。同样的企业，同样的员工和领导人，一夜时间所属关系完全发生了改变，这样的国有经济实体领导层，你能指望他们在国家危难时挺身而出吗？他们是更加渴望苏共被解散、苏联解体，这样就不怕因贪污受贿而受处罚，可以光明正大的抢夺国有资产了。因此，俄罗斯完全失去了自我改革的勇气，完全抛弃了前苏

联的经济模式，不敢再直面过去的经营方式，转而邀请美国经济学家来为俄罗斯执掌经济前进的方向。

其次，对于这个所谓“休克疗法”，其只是理论上可行的改革方案，即使在西方经济学界也被饱受质疑，因为这个方案会极有可能对一个国家的经济带来无法估计的伤害。而此刻，为了最快、更多的抢夺前苏联的国有经济利益，为了尽可能大的破坏前苏联的经济制度而达到社会巨变无法逆转的目的，俄罗斯的领导层已经顾不上这些了，他们的改革方向不是扭转俄罗斯经济，而是要彻底摧毁前苏联的社会经济框架，消除任何苏共可能翻盘的基础。为了达到这个目的，他们完全把自己的命运交给了他人，将自己变成了一个试验品，让西方经济学家在自己身上做了一个前途未卜的实验，最后，俄罗斯的新贵们赢了，百姓输了。

中国从改革开放伊始，就坚持走有中国特色的社会主义道路，紧紧将改革开放与中国的实情紧密联系在一起。引进外资与先进的科学技术但不是完全依赖国外，大力发展工业但没有忘记农业，物质文明提高了但没有放松抓精神文明，经济体制改革与政治体制改革很好的结合在一起等等，使得中国的改革开放行的直、走的稳，人民富足，国家安康。

以往在学习坚持有中国特色的社会主义道路时，理论学习不是特别的明白，通过这本书的认真研读，对比前苏联的巨变，再一次深深的领会了其中深刻的含义：只有中国共产党才能救中国、只有社会主义才能救中国。

印刷工程系党支部

姜东升